

В диссертационный совет
77.2.001.01, созданный на базе
ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской
Федерации имени А.Я. Сухарева»

125080, г. Москва, ул. Врубеля, д. 12

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Хазизулина Виталия Билалуевича
на тему: «Расследование преступлений, совершённых при оказании
медицинской помощи», представленную на соискание учёной степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки

Актуальность диссертационного исследования.

В своем диссертационном исследовании В.Б. Хазизулин рассмотрел довольно сложную в теоретическом и практическом плане проблему расследования преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи. Эта проблема обусловлена отсутствием единой регламентации уголовно-правовой ответственности медицинских работников за обозначенные преступления, а также процедуры доступа следователя к медицинской документации и иным материальным следам на стадии проверки сообщения о преступлении, определяющей низкий уровень её информационной насыщенности; отсутствием единого алгоритма взаимодействия следователей СК России с Минздравом России, Росздравнадзором и ФОМС в части предоставления криминалистически значимой информации, а также иными субъективными и объективными факторами.

Актуальность темы исследования подтверждается отсутствием

целостной, научно обоснованной системы выявления, фиксации и установления виновности медицинского работника в преступном посягательстве при оказании медицинской помощи, что не всегда позволяет оказывать адекватное противодействие таким негативным явлениям.

Диссертант справедливо отмечает, что практика применения следственными органами средств, методов и приёмов криминалистической техники и тактики при расследовании указанных преступлений в настоящее время не обобщена и не систематизирована. Всё это обусловило практическое значение названной темы исследования.

Изучение диссертации и автореферата показало, что заявленная автором цель – разработка научно-обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, достигнута.

В научно-квалификационной работе корректно сформулированы и успешно решены задачи исследования, основные из которых:

- изучение системы современных научных взглядов о понятии и общей характеристике преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, выявление её основных элементов, содержащих криминалистически значимую информацию, используемую для формирования доказательств, имеющих значение для уголовного дела;

- выявление проблем и формулирование предложений по совершенствованию законодательных и межведомственных нормативных правовых актов в части правового регулирования расследования указанных преступлений;

- проведение комплексного анализа современного состояния расследования обозначенных преступлений, установление факторов, влияющих на его эффективность, и разработка на их основе научно обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования этих преступлений;

- анализ тактики производства отдельных следственных действий на первоначальном, последующем и заключительном этапах расследования

преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, раскрытие проблем и формулировка путей их решения;

– исследование тактических особенностей использования специальных знаний в процессе расследования данных преступлений, формулирование выводов об имеющихся проблемах и аргументация предложений по совершенствованию рассматриваемой деятельности.

Таким образом, научно-квалификационная работа, посвящённая расследованию преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, является своевременной и актуальной.

Научная новизна проведённого В.Б. Хазизулиным диссертационного исследования сомнений не вызывает. Различные аспекты совершенствования расследования указанных преступлений исследовались и освещались в работах таких учёных, как А.М. Багмет, Т.С. Волчецкая, С.В. Замалеева, Н.В. Кручинина, Г.П. Кулешова, Т.Н. Шамонова и других авторов.

Однако комплексного исследования закономерностей расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, связанных, в том числе, с неосторожным сопричинением и гибелью человеческого плода в процессе родоразрешения, не проводилось.

Научная новизна работы также заключается в том, что впервые в современный период на базе обширного материала проведено монографическое исследование научной задачи устранения противоречий между теорией и практикой следственной деятельности по рассматриваемой категории уголовных дел, сформулированы выводы, направленные на её решение, которые послужили основой для разработки научно обоснованных предложений и рекомендаций по совершенствованию расследования рассматриваемых преступлений.

В диссертации сформулирован комплекс теоретических положений, содержащих элементы новизны, включающий в себя: авторское определение понятия «*преступления, совершенные при оказании медицинской помощи*» с учётом реалий развития государства и общества на современном этапе.

Диссидентант помимо традиционных элементов криминалистической

характеристики указанных преступлений относит к ним и ряд новых признаков, включая конкретный перечень таких уголовно-наказуемых деяний, образующих самостоятельную систему преступлений, определение круга их субъектов, а также формулирование механизма их совершения; определяет основные элементы, характеризующие сущность расследования указанных преступлений.

В результате проведённого исследования предложены основы криминалистической методики расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, включающей в себя алгоритм действий следователя в различных типичных следственных ситуациях, возникающих при поступлении заявлений или сообщений о совершении изучаемых преступлений и в ходе их расследования, в обоснование которых положены результаты обобщения и анализа правоприменительной практики, законодательных и ведомственных нормативных правовых актов. Автором особое внимание уделено тактическим особенностям производства следственных действий и использованию специальных знаний.

Диссертационное исследование В.Б. Хазизулина обладает **теоретической значимостью**, которая заключается в том, сформулированные в нём предложения и выводы могут быть использованы в дальнейших изысканиях как по предмету исследования в рамках криминалистической методики расследования преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, так и в ходе разработки частных криминалистических методик расследования отдельных видов таких преступлений, а также при формировании и совершенствовании методик расследования иных видов преступлений.

Это позволяет включить в уголовно-правовые науки ряд теоретических положений, касающихся необходимости совершенствования уголовного и уголовно-процессуального законодательства в части регламентации специальной уголовной ответственности медицинских работников и отнесения подследственности соответствующих преступлений следователям СК России, использования упреждающего знания в процессе расследования

данного вида преступных деяний, применения алгоритма установления реальной опасности услуги по родовспоможению, в результате которой наступает интранатальная (внутриутробная) гибель человеческого плода, а также юридической оценки фактов неосторожного сопричинения.

Научно-квалификационная работа В.Б. Хазизулина обладает также **практической значимостью**, которая состоит в том, что актуальные теоретические и научно-практические выводы и рекомендации использованы и далее могут применяться в целях методического обеспечения практической деятельности по расследованию преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи, а также в процессе профессиональной подготовки следственных работников.

Степень обоснованности и достоверности положений диссертации также не вызывает сомнений, так как они основываются на достаточной теоретической и эмпирической базе и обуславливаются использованием апробированных практикой концепций теории следственной деятельности, а также комплексностью исследований.

Необходимо отметить **апробацию результатов исследования и их внедрение**. По теме диссертации автором опубликовано 19 статей, 7 из которых – в научных изданиях, входящих в перечень ВАК при Минобрнауки России. Основные теоретические положения и выводы освещены на международных и российских научно-практических конференциях.

Результаты исследования и предложенные рекомендации внедрены в практическую деятельность 12 региональных следственных управлений СК России, а также в учебный процесс в 2 федеральных образовательных учреждениях высшего образования. Кроме того, они используются доктором наук в его преподавательской деятельности по дисциплине «Криминалистика».

Обращает на себя внимание серьезный подход к сбору и анализу практического материала - материалов анкетирования 156 следователей следственных органов СК России и 87 работников системы здравоохранения, в том числе судебно-медицинских экспертов, материалов изучения 257

архивных уголовных дел, 98 приговоров и иных решений судов общей юрисдикции, 284 заключений комиссионных судебно-медицинских и иных соответствующих теме исследования экспертиз.

В результате можно констатировать, что сформулированные диссертантом научные положения, выводы и рекомендации являются достоверными, обоснованными и апробированными.

Структура представленного диссертационного исследования логична, обусловлена объектом и предметом исследования, его целями и задачами, состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и четырёх приложений. Объем диссертации составляет 264 страницы, объем автореферата – 27 страниц. Такая структура диссертации позволила соискателю в достаточно мере раскрыть тему исследования и получить значимые результаты, отражённые, в том числе, в положениях, вынесенных на защиту.

Вместе с тем, работа содержит ряд замечаний и положений, имеющих дискуссионный характер.

1. Формулируя определение «преступлений, совершённых при оказании медицинской помощи», автор относит к их субъектам лиц, незаконно занимающихся частной медицинской практикой. С учётом содержания определений «медицинская помощь» и «медицинский работник», предусмотренных Федеральным законом от 21.11.2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», предлагаемое диссертантом определение содержит в себе противоречие указанным дефинициям.

2. Положение 2, выносимое на защиту, содержит утверждение о том, что совершение преступления медицинским работником при оказании медицинской помощи обусловлено выполнением им профессионального долга. Подобное утверждение представляется дискуссионным, поскольку привлечение медицинского работника к уголовной ответственности за совершение им преступления при исполнении профессиональных

обязанностей возможно при нарушении им правовых норм, регламентирующих оказание медицинской помощи, а в данном случае понятие выполнения медицинским работником своего профессионального долга теряет свое смысловое значение.

3. Обосновывая необходимость усовершенствования нормативно-правового регулирования правоотношений, связанных с оказанием медицинской помощи, диссертант предлагает обеспечить единую уголовно-правовую оценку нарушения медицинским работником прав и законных интересов граждан и виновного причинения гибели человеческого плода. Представляется, что такое отождествление общественно-опасных последствий требует аргументации в процессе публичной защиты диссертации с учетом наличия законодательного закрепления момента рождения ребенка и отсутствия такого закрепления применительно к человеческому плоду.

4. Определяя «*упреждающее знание*» как совокупность полученных следователем специальных сведений о конкретном профиле медицинской деятельности и реальном состоянии организации процесса оказания соответствующей этому профилю медицинской помощи в определённом субъекте медицинской деятельности, посредством которых по уголовному делу устанавливаются, собираются, исследуются и анализируются доказательства, а также предупреждаются действия по воспрепятствованию расследованию и искажению объективной действительности, автор указывает в преобразование его в элемент профессионального знания следователя и его адаптивного мышления. При этом механизм такого преобразования (в виде получения дополнительного профессионального образования, внесения соответствующих изменений в образовательную программу по юридическим специальностям, в результате взаимодействия со специалистами в сфере здравоохранения и т.п.) диссидентом детально не раскрывается, что предполагает дополнительные соответствующие пояснения.

Вместе с тем, высказанные замечания не снижают общей

положительной оценки научно-квалификационной работы и не опровергают её положения.

Анализ диссертационного исследования В.Б. Хазизулина позволяет сделать вывод, что оно представляет собой целостный научно-исследовательский труд, посвящённый решению актуальной научной проблемы, в котором содержится решение задач, имеющее существенное значение как для науки криминалистики и иных уголовно-правовых наук, так и для практической деятельности по расследованию преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи.

С учётом изложенного можно сделать **вывод**: диссертация «Расследование преступлений, совершенных при оказании медицинской помощи» соответствует требованиям п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор – В.Б. Хазизулин заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Официальный оппонент:

Николай Николаевич Аськов, кандидат юридических наук (специальность: 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право), начальник правового управления, доцент кафедры медицинского права и биоэтики ФГБОУ ВО «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

443099, Самарская область, г. Самара, ул. Чапаевская, д. 89;
тел. 8-927-605-00-64; эл. почта: n.n.askov@samsmu.ru

«14» марта 2024 г.

